
 

ACTA DE LA SESIÓN N°24 - 2023 DEL DIRECTORIO NACIONAL, 

CELEBRADA EL LUNES 11 DE DICIEMBRE DEL 2023 

Asisten los siguientes Arquitectos Nacionales  

Asistente: Beatriz Buccicardi, Mario Neira, Claudio Reyes, Marco Rodríguez, Luis Viada, Jadille 

Baza, Fernando Miranda 

Invitado: Coordinador general: Gabriel Salgado 

Orleans Ramírez, presidente DZ Concepción 

Se inicia la sesión a las 13:10 

TABLA 

1. Presidenta: 

1.1 Actividades 

1.2 Solicitudes de apoyo al CA 

1.3 Pendientes. Informe DN Congreso Concepción 

1.4 Elecciones de directorio 

2. Director de Actividades: Congreso Concepción. 

DESARROLLO DE LA TABLA 

1. Presidenta 

1.1 Actividades 

• Consejo Construcción Industrializada: Informa que el 4.12 se firmó un convenio con el 

Consejo de Construcción Industrializada CCI relativo a la promoción del desarrollo de 

soluciones industrializadas, prefabricadas y modulares. Establecer alianzas estratégicas 

entre las partes, lograr para los socios activos del Colegio un 5% de descuento. Este 

convenio firmado por Tatiana Martínez presidenta CCI, Beatriz Buccicardi presidenta CA 

y Mario Neira vicepresidente CA es de duración de un año. 

• Congreso Ciudades: El 4.12 se realizó el Simposio, último encuentro de trabajo entre 40 

expositores, incluido el Colegio de Arquitectos de Chile, la academia, las organizaciones 

sociales, gremiales y empresariales con la política, para responder una sólo pregunta: 

¿Qué debe hacer la política frente a la crisis de nuestras ciudades? Se nos hizo entrega 

de un documento denominado Manifiesto con las intervenciones de los 40 expositores 

y de un documento con 102 propuestas sistematizadas en 12 materias que quedarán 

en la sede del colegio. 

• CNDT. El 6 de diciembre se realizó un plenario del Consejo Nacional de Desarrollo 

Territorial realizado en la FAU, que por razones de salud no asistió siendo representada 



por el presidente del Comité de Desarrollo Urbano, Enrique Venegas, cuyo informe fue 

repartido a todo el DN. 

• PNIC. El 7 de diciembre se realizó la 8 sesión de este año, denominada Redestinación y 

posibilidades para los centros históricos de Santiago y Valparaíso. ¿Cómo recuperar la 

ciudad y la plusvalía? Del Comité de Gestión Inmobiliaria. Recomiendo al DN revisar este 

documento ya que, entre otras cosas, demostró una iniciativa que mostraron del CA de 

Buenos Aires relativo a definir unos 10 edificios modelos para recuperar en Santiago. 

Iniciativa replicable en cada DZ. Con el vicepresidente de Asuntos internos y tendremos 

un almuerzo de fin de año con este comité donde tendremos la oportunidad de 

profundizar esta iniciativa. 

1.2 Solicitudes de apoyo del CA:  

• Lorenzo Berg, arquitecto autor de la restauración del Teatro Municipal de Viña del Mar 

quien fue agredido en la inauguración. Se recibió la declaración del decano Sr Amaya, a 

la cual adherimos oportunamente desde las RRSS del Colegio. Con posterioridad hubo 

más declaraciones a su favor otros docentes de la FAU y del COMPAT. 

• Raúl Araya, se tomó conocimiento de la denuncia contra el Serviu de Valparaíso por el 

resultado del concurso. Lo puse en contacto con el Comité de Arquitectura Institucional 

y Concursos para que estudiaran las acciones a seguir. Se nos recomendó que hiciera 

un “Recurso de reposición” 

Se acuerda que la presidente escriba a los medios un artículo que releve el apoyo del CA a sus 

asociados. 

Se acuerda que el vicepresidente de Asuntos Nacionales se responsabilice de seguir el tema del 

arquitecto de Viña del Mar. 

1.3 Informe Congreso Concepción. Recuerda que debemos entregar a los colegiados un informe 

del Congreso una vez que recibamos el detalle del comité organizador respectivo. Además, 

solicita en envió de las cartas de agradecimiento a los participantes de acuerdo al listado 

entregado la semana pasada a Gabriel. 

1.4 Elecciones de directorio. Informa que se realizó esta mañana el Comité Calificador de 

Elecciones. Se presentaros tres candidatos: Ana María Vergara ICA 11055 con 10 

patrocinadores y en los últimos 24 meses con un mes sin cancelar las cuotas sociales; 

Cristián Castillo ICA 2481 con 14 patrocinadores y los primeros doce meses, de los 24 

requeridos, sin cancelar sus cuotas, quedando de acuerdo a la letra c) del artículo 16 de los 

Estatutos sin posibilidades de ser elegido y Lorena Estai ICA 7594 con 14 patrocinadores y 

sus cuotas completas canceladas. Lo que permite que ambas arquitectas son parte de la 

lista oficial de candidatas al proceso de Elecciones Extraordinarias CA 2023.  

Se acuerda que hoy será publicado el listado de candidatos (2) al proceso de Elecciones 

Extraordinarias CA 2023. 

Se incorpora el presidente de la DZ de Concepción 

2. Fernando Miranda., Congreso Concepción, al respecto indica que: 

• Se cumplieron las expectativas de realizar el Congreso en regiones. 

• Se cumplió cabalmente el programa 



• Fue insuficiente el tiempo para hacer las conclusiones y llegar a una síntesis 

• Faltó mayor apoyo jurídico, el informe fue tardío 

• Fue positiva la participación de las DZ 

• Positivo la entrega del manifiesto al final del acto. 

• Se entregará al DN un informe de la comisión con congreso de acuerdo a los Estatutos 

Marco Rodríguez indica que se debieran segregar los temas de modificación de los estatutos de los 

temas administrativos. 

Beatriz Buccicardi considera: 

• muy positivo el encuentro y que se supo sortear los imprevistos con gran naturalidad 

• . Agradece a Fernando Miranda, a las autoridades participantes, a la DZ de Concepción, al 

Comité Organizador y al equipo del Colegio, 

•  Comenzamos con 80 asistente y terminamos con 120 aprox. en la sesión de cierre.  

• La gente quedó muy motivada en un ambiente de cordialidad y cooperación. 

• Quedamos con una gran responsabilidad y debemos trabajar rápido para asumir los 

compromisos 

Orlean Ramírez valoró las redes que se formaron y la organización que se produjo, como también el 

mandato de cambio, la responsabilidad y urgencia de responder al mandato. 

Jadille Baza, destaca  

• las actividades del precongreso,  

• le habría gustado que fuese más profundo las propuestas.  

• Faltó el trabajo de precongreso por parte del DN.  

• Valora las conversaciones que se produjeron en la mesa 2, donde a pesar de las diferencias 

se pudo entregar conclusiones escritas 

• Valiosa la participación de la UIA, al igual que la clase magistral de Fernando Pérez, una gran 

enseñanza para los arquitectos 

• Importantísimo el panel de las Universidades 

• Felicita a Fernando Miranda por su manejo en el Congreso 

Luis Alberto Viada: considera un éxito el Congreso, valora el panel universitario y propone hacer un 

sitio con las fotos del congreso. 

Claudio Reyes indica que: 

• Fortalecer la organización del Congreso 

• Participaros 7 presidente de DZ y hubo representantes de 4 más 

• Falta saludo de los participantes 

Mario indica que el Manifiesto es el final del Congreso 

 

Siendo las 15:08 se cierra la sesión. 


